

DIARIO DE ALMERIA

Año XIII. Núm. 3.162 Redacción: Tiendas, 20

ALMERIA.—Sábado 5 de Enero de 1924

Periódico noticiero, científico y literario

LA CARESTIA DE LAS VIVIENDAS Y LA SALUD PUBLICA

Nos ocupamos ayer de la carestia de la vida y la salud pública y hoy vamos a hacer lo de las consecuencias sanitarias que tiene la carestia de las viviendas.

La suerte a inmediata de la elevación del alquiler de las casas es el hacinamiento de la población. Las familias que no tienen medios para continuar viviendo en una casa amplia y de condiciones higiénicas convenientes, se estrechan de habitación, mudándose a otra casa más pequeña y de inferiores condiciones sanitarias, y de ese modo se llega poco a poco a un punto en que las gentes viven hacinadas, y las familias pobres en una promiscuidad y aglomeración incompatible con la higiene y la moral.

Como si no fueran bastantes las causas secundarias que determinan en nuestro país la insalubridad de las casas en que viven las familias modestas y las clases pobres, se egrega ahora, con motivo de la carestia de la habitación, el hacinamiento y aglomeración de las gentes en viviendas estrechas, faltas de aire y luz, y en las condiciones más favorables al contagio de las enfermedades infecciosas y epidémicas.

La casa insana por acumulación y hacinamiento de los individuos constituye una de las principales causas de morbosidad y mortalidad de las poblaciones. El aire puro es más necesario a la vida que los propios alimentos, y, sobre todo, los pobres niños se marchitan como las plantas si les falta el aire y la luz del sol.

Además, la misma promiscuidad, a que obliga el hacinamiento tiene consecuencia de que compromete gravemente la moral y las costumbres hasta el punto de haberse podido decir en este sentido un poco pintorescamente, que la moral es cuestión de metros cuadrados.

En vista de esta situación, en todos los países del mundo se ha tratado de resolver el problema de la urbanización como una gran cuestión de carácter sanitario y social. La guerra vino agravar y hacer más urgente la resolución de este problema, no solo en los pueblos que tomaron parte en ella sino en aquellos otros que como el nuestro no participó de la lucha. Por causas varias ha habido un movimiento de población desde los campos y las pequeñas poblaciones a las grandes ciudades, y esto ha dado lugar a que el número de casas sea insuficiente para alojar tanto habitante, y a que el conocimiento de la incapacidad e insuficiencia de las viviendas llegue a su máximo.

El problema higiénico de la habitación no se resuelve sólo con construir casas nuevas, sino con destruir las viejas e insanas. En esta concepción se ha despertado en el mundo un ideal, que es del urbanismo, construyendo poco a poco ciudades nuevas, en donde tanto la disposición general como las condiciones particulares vengan a hacer la vida más sana y alegre. Este ideal es el de la ciudad jardín, que constituye una reforma higiénica, estética y cívica.

En esta concepción de las ciudades nuevas, el centro de la población está ocupado por los lugares de comercio y concurrencia común, como los teatros, mercados, bancos, casas de correos, iglesias, etc., y lo demás lo forman las calles atinadas y los parques y paseos, que dan la impresión de un hermoso jardín sembrado de casas bellas y sanas.

El urbanismo constituye hoy una ciencia y un arte, los cuales llegados a su total desarrollo, cambiaron la vida actual de los pueblos, no sólo mejorando notablemente las

viviendas y la salud pública, si no embellecen el ambiente y desarrollan las relaciones cívicas de los hombres.

No se debe autorizar la construcción de casas nuevas sin intervención de las autoridades sanitarias. Es preciso hacer en las grandes poblaciones, como dicen los franceses, el «donor» sanitario de las casas para conocer el número de las insalubres que requieren reforma higiénica; es necesario establecer la obligación de los propietarios a hacer por su cuenta dichas reformas, y caso de resistencia, autorizar a los Municipios para poderlas realizar con cargo a los dueños; es indispensable legalizar la expropiación forzosa por motivos de sanidad pública; es urgente, por último, reformar las ordenanzas municipales, estableciendo reglas generales para la construcción y reparación higiénica de las viviendas.

El conde de Villamonte

El telegrama nos trajo ayer noche la triste nueva del fallecimiento del excelentísimo señor conde de Villamonte, que representó a Almería en la Alta Cámara durante varias legislaturas.

Don Juan Melgar y Abreu, conde de Villamonte, era muy conocido en esta ciudad, que visitó muchas veces, y en la que gozó de generales simpatías, por su caballería y exquisito trato, afecto que nos pagaba siempre sin regalos dispensando su protección a la provincia de Almería y a los almerienses.

Cuantos le visitamos en su casa de Madrid podemos testimoniarnos de la amabilidad e intereses con que siempre recibió nuestras peticiones, y el imponente afán con que labró por las mejoras que Almería demandaba.

La noticia de su fallecimiento ha causado en esta ciudad una pena inmensa, pues la muerte del conde de Villamonte tenemos que considerarla nosotros como una desgracia propia, de esas que nos huyen en el corazón y llenan de luto el alma eternamente.

El alcalde señor Hernández Rodríguez, al tener noticia del fallecimiento del ilustre y caballeroso conde de Villamonte, dirigió ayer a su viuda el siguiente telegrama:

«Condesa Villamonte.

MADRID

Mafiana daré cuenta Ayuntamiento telegrama partició pánormo fallecimiento a su esposa, que gozaba de todas las simpatías y todos los afectos del pueblo almeriense y le anticipó con mi pesame la seguridad de que Almería, en terra, compartirá el dolor de la esposa y de los hijos, ante el cadáver del hombre bueno e hidalgó que mostró siempre tanto celo y placeros afectos por la ciudad y los ciudadanos.

Alcalde, Manuel Hernández.

Nosotros enviamos también a la ilustre viuda, el testimonio de nuestro más profundo sentimiento.

La construcción del estratégico

Continúan llegando adhesiones de los pueblos de la provincia, para el mitín que ha de celebrarse mañana a las once en el teatro de Varietades, para pedir la pronta construcción del ferrocarril estratégico.

Entre ellas figura la siguiente carta del alcalde de Cádiz, importante pueblo de la Alpujarra y que reproducemos por el recuerdo que dedica a la prensa almeriense, y que muy de veras le agradecemos.

Dice así:

«Señor don Manuel Hernández. Alcalde de Almería.

Muy señor mío: Por su atento B. L. M. me entero de la magna asamblea que preparan

para el 6 del corriente, encaminada a pedir el tan deseado ferrocarril estratégico. Sien-
to no poder acompañarlos personalmente, pero en espí-
ritu estoy adherido a V. por amor a mi tierra. Asuntos de
familia me hacen ir en esa fe-
cha a Granada, donde me enteraré del resultado por la
prensa.

Por si V. lo ve conveniente le incluyo un escrito para la
prensa de esa capital, prime-
ra que ha dado vivas a este
rincón de España, olvidado
hasta ahora de los políticos profesionales.

Lo poco que mi humilde persona vale, se ofrece a V. incondicionalmente, quedan-
do a sus órdenes. —José Gar-
ciá Mosáne.

Y con gran gusto publica-
mos las alusiones curiosas,
que contienen una alocución
a sus paisanos.

ooo

Despertad alpujarreños, sa-
cudirse de la pereza y arrojar
lejos de vosotros el pesado
fantasma del cacique. Os de-
fienden de él los hombres que
con grave peligro se revela-
ron y triunfantes con pasos
agigantados caminan a su ex-
terminio. Ya se que aún que
dan raíces, pero otro corte de
bisturí llegarán a ellas y su cu-
ración será total, en nosotros
está que no se reproduzca ha-
ciendo uso de grandes dosis
de buecos detectos cívicos.
Despertad y acudid al llame-
amiento del alcalde de Alme-
ría para el dia 6 del corriente
y todos unidos pedid la con-
strucción del ferrocarril estrá-
tico que tanta falta nos ha-
ce. Acudid, pero no como man-
datario, como cosa propia, sea-
los verdaderos portavoces de los
que no pueden asistir, no es
justo nuestro aislamiento, no es
justo que nuestros frutos
se pudran por falta de vías de
comunicación, no es justo que
nuestros yacimientos de me-
tales no se explote por la mis-
ma causa, no es justo que
nuestros campos se abren como
en los tiempos primitivos, no es
justo la postergación y el
olvido de una región por el
Estado, cuando este percibe
de ella más de tres millones
de pesetas anuales. Acudamos
a pedir con respeto, pero con
dignidad lo que tenemos de
derecho, y si conseguimos que
nuestra petición llegue a oí-
dos de quien hoy nos rige, te-
ner por seguro que triunfaremos.
Por si ha llegado la hora
de la razón y la justicia, razón
y justicia pedimos.

JOSE GARCIA

Cádiz (Granada) 21-24.

Aceite puro de ligado de bacalao

En la droguería «Las cuatro calles», acaba de recibirse una partida de aceite puro de ligado de bacalao.

Calle Real, núm. 87.—Juan Salvador Gómez.

LA CASA FERRERA

Cómo años anteriores, tiene el gusto de invitar al distinguido público almeriense para que en los días 4 y 5 del corriente, visite la gran exposición de jijuetes en general, muebles desde lo más suntuoso a lo más económico, artículos para regalo, artículos para viaje, etc. etc. que en los salones de su Bazar ha de celebrarse desde las 9 a las 12 de su noche.

E I dia 5, venta de todos sus artículos

No dejes de visitar nuestro Bazar

Entrada libre

Olmo, secretario del Banco de

España; don Andrés Restoy, director del Banco Español de Crédito; don Eduardo Avívar, director del Banco Hispano Americano; don Esteban Giménez, banquero; don José Andújar Fernández; don Francisco Rovira Torés, presidente de la Junta de Obras del Puerto; cura párroco de San Pedro; don Andrés Vizcaíno, don Juan Antonio Martínez y en representación de la familia, el bogado don Plácido Langlo Rubio.

enuncios, etc., se desglose lo correspondiente a nuncios públicos, subastándose asimismo dicho impuesto y obligándose a tomar parte en la subasta para que en manera alguna pueda quedar desierto.

Información de precios

El Excmo. señor gobernador militar de la plaza ha oficiado a la Alcaldía para que se comunique a María Ruiz Hernández, que no se le puede enviar la información de pobreza por hallarse en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Solicitud de concierto

La Administración de Rentas Arrendadas ha remitido a informe del Ayuntamiento una instancia de la empresa del teatro de Varietades, en solicitud de concierto para el pago del impuesto del Timbre.

Re puesto en su cargo

El alcalde ha dejado sin efecto la cesantía del guardia municipal Rosendo Martínez Salmerón, que tenía decretada, pues el interesado justificó plenamente las causas que le impidieron cumplir su servicio.

El arbitrio sobre las aguas

La recaudación obtenida por este concepto el día 3 ascendió a la suma de 518 pesetas.

Caja Municipal

El estado de Caja ayer, arrojaba el siguiente resultado:

Existencia anterior pesetas 6.238'06.—Ingresos, 112.—Total 6.350'06 pesetas.

P. gos.—1.093.—Existencia en el día de ayer pesetas 5.257'06.

Orden del día

Para la sesión que ha de celebrarse esta tarde regirá la siguiente:

Sobre la mesa

Propuesta de contrato de don Amaro Alonso Morán sobre abastecimiento de aguas a la ciudad.

Pliego de condiciones para la subasta de cédulas personales, carrozas, solares etc.

DE NUEVO DESPACHO

—Informe de la Comisión de alumbrado en facturas de Lebón y O. por alumbrado extraordinario.

Informes de la Comisión de ornato

—Cuenta de 408 pesetas por servicios de carrozas a la fuente.

—Id de 231'40 pesetas por el campo de Viator.

—Id de 1.559 pesetas por 156 horas de agua para el abasto de la ciudad.

—Id de 290 pesetas por juntas en el traslado de efectos al matadero.

—Id de 85 pesetas por efectos para la fuente.

—Id de 97'35 pesetas por efectos para el pozo de Viator.

—Id de 127'50 pesetas por efectos para la fuente.

—Id de don Ubaldo Abad Carretero de 195'50 pesetas.

—Escrito de doña Epifanía Montoro solicitando ser baja en el padrón vecinal.

—Cuenta del señor Arquitecto de 112 pesetas por servicios de carrozas a la fuente.

—Distribución de fondos para el mes de la fecha.

—Factura de 153 pesetas 60 céntimos por efectos para la fuente.

—Factura del Administrador del Boletín Oficial de 50 pesetas y 44'50 por derechos de inserción de anuncios de subastas.

ASTRERIA

DE

Guillermo Gómez Martínez

Confecções a la medida

Esta casa, abierta al público recientemente en la calle de las Tiendas número 19, esquina a la calle Real, frente al Siglo en Pequeño, es la que más barato confecciona a la medida trajes para caballero y niño.

Abrigos de todas clases y precios, con géneros a elegir. Visítala esta casa y os convenceréis.

Calle de las Tiendas, frente al Siglo en Pequeño.

Teatro Circo Varietades

REGALO AL PÚBLICO

Esta empresa agradecida al constante favor que su público le dispensa, y deseosa de corresponder a su distinción, ha adquirido una instalación cinematográfica, completa, marca «Pathé Baby», que regalará mediante sorteo en la sala de este Teatro, la noche del jueves 31 de enero a presencia del público.

Este aparato es la última producción de la cinematografía moderna; su instalación es cómoda y sencilla, estando dispuesto a funcionar en todo momento con solo aplicarlo a un simple enchufe eléctrico; y la proyección en el obtiene tan perfecta como en el aparato más acabado. Constituye el ideal de las veladas familiares. No es un juguete, es un perfecto proyector de fácil manipulación y resultados excelentes.

Completarán esta instalación seis escogidas películas de interesantísimos asuntos, que asimismo se regalarán. El procedimiento que habrá de seguirse para el sorteo, será regalar a cada persona que desde el jueves 3 del corriente adquiera localidades, números para el sorteo en la siguiente proporción. A cada platera . . . 5 num.

- Entrada adaptada. 3 »
- Butaca. 3 »
- Entrada infantil. 2 »
- Butaca paraíso. 1 »
- Entrada genial. 1 »

Necrologías

A las tres y media de la tarde de ayer tuvo lugar el triste acto de sepelio de nuestro estimado amigo don Emilio Esteller Pérez, jefe de la casa comunal de su señor padre político don Alfredo Rodríguez que en paz descanse.

El acto constituyó una imponente y sensible manifestación de duelo, prueba evidente de las generosas simpatías de que disfrutaba el finado, conquistadas por una hora de ardorosa tirada por cuatro caballos empenachados, heridos por la justicia pedimos.

El fúneo férreo en que iba encerrado el cadáver fue de poniente en un magnífica carroza estufa tirada por cuatro caballos empenachados, heridos por la justicia pedimos.

Acompañaron al cadáver los asilados de las Hermanitas de los pobres, Hospicio y Reformatorio con velas encendidas.

Descanse en paz el varón justo y honrado

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

Últimas noticias de Madrid, provincias y extranjero, transmitidas por nuestro corresponsal señor Sánchez Ortiz

Diputación Provincial

A las tres de la tarde celebró ayer sesión la Diputación Provincial, bajo la presidencia del señor Brea.

Asistieron los diputados señores Amat, García, González González, López Gómez, Hernández Cerrá, Haro, Vidal, Pérez Segura, Herreros, González Pedrosa, Monterreal, Mena, Soler Bayona y Collado.

El secretario señor García Langlois leyó la lectura del acta de la sesión anterior, que fue aprobada.

Así mismo obtienen la aprobación de la Asamblea, la distribución de fondos de presente mes, el proyecto de presupuesto del ejercicio próximo y la derrama del cujo del contingente entre los Ayuntamientos de la Provincia.

Se acuerda dar el carácter de excedentes a los empleados cesantes que en su día puedan ingresar en la última categoría.

Se da cuenta de varias facturas que fueron aprobadas.

El señor Hernández Cerrá se ocupa de la construcción del estratégico, pidiendo que el presidente figure en la Comisión que en breve marchará a Madrid con este fin, acordándose de conformidad.

Seguidamente se levantó la sesión, dándose por clausurado el actual período semestral.

Del Gobierno Civil

Al recibir anoche a los periodistas el Excelentísimo señor General Gobernador Civil nos manifestó que había recibido un telegrama del subsecretario del departamento de Hacienda, comunicandole que era imposible acceder a la posición de los mineros de esta provincia, relativa a la concesión de un plazo para el pago del cajón de minas.

También recibió su Excelencia un telegrama de la Comisión uvera almeriense que se encuentra en Madrid, manifestándole que por el Ministerio de Estado se realizan activas gestiones para conseguir que el Gobierno americano permita la libre exportación de nuestras uvas en aquellos mercados.

El problema de las aguas

Conforme teníamos anunciado, ayer por la tarde se reunieron en el Ayuntamiento la mayor parte de los concejales convocados por el alcalde, para tratar de las proposiciones hechas por el señor Morán relativas al abastecimiento de aguas a la ciudad.

Los reunidos estudiaron de tenidamente el asunto y de él se tratará esta tarde en la sesión que ha de celebrar la Corporación Municipal.

Desde Huércal Overa

Ha fallecido víctima de rápida dolencia el virtuoso sacerdote don Juan Guerrero, persona tan bondadosa y de grandes cualidades cristianas, que su muerte ha producido general sentimiento.

El fallecido era hombre de cultura y gran aficionado a la música a la que profesaba gran veneración. Todo su afán era la caridad y el arte musical y con tal motivo siempre que tenía ocasión y descanso en su sagrado ministerio organizaba funciones musicales de iglesia y teatro, siempre con el fin benéfico de ayudar en todo lo que relacionase con obras cristianas.

En la actualidad desempeñaba un curato en la aldea llamada Urcal, aneja a esta población donde era venerado por sus feligreses y donde le sorprendió la muerte.

Para demostrar el respeto y cariño que le tenían sus feligreses estos organizaron una sentida manifestación de dueño de dicha aldea a Huércal Overa y compiendo el

cadáver, donde se ha verificado el sepelio, con gran solemnidad.

La Hermandad llamada del Paso blanco de la que el finado era su capellán, ha concordado el entierro con todos sus mayordomos con cirios encendidos, siguiendo el cortejo funebre las Hermandades «Paso Morado y Negro», con todos sus Mayordomos, banderas y estandartes de las expresadas cofradías.

También ha asistido al funeral acto la Sección de la Cruz Roja, con todo su personal de enfermeros y camilleros, y la bandera de tan beneficiosa institución.

Finalmente diré que han tomado parte, acompañando al cadáver todo el elemento militar perteneciente a esta Zona de Reclutamiento, las Autoridades Civiles, y todo el personal de oficinas.

Abrió el paso el Clero Parroquial con Cruz aizada, y las bandas de música «Blanca» y «Municipal». Después seguían al festejo el pueblo entero representado por todas las Clases Sociales.

La Comitiva fúnebre siguió al Cadáver hasta el Cementerio donde se cantó un réquiem.

En suma: Pocas veces se vió en Huércal Overa, tan solemne y grande manifestación de duelo.

Reciba su desconsolada familia el testimonio de nuestro profundo sentimiento.

Dicen que dentro de unos días será nombrado nuevo Ayuntamiento, siendo elegido Alcalde don Ginés Miguel Fernández, persona que reune grandes cualidades. — El Corresponsal, Juan Sánchez. 3 Enero 1924.

De regreso

Terminada la licencia de Pascuas que le fué concedida, ha regresado a esta capital, incorporándose a su destino, el comandante jefe del Estado Mayor, del general gobernador militar de esta Plaza, nuestro respetable amigo don Emilio Penuelas.

Muy de veras celebramos el regreso del pionero jefe.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa y robusta niña la esposa de nuestro querido compañero, tipógrafo de estos talleres don Francisco Hernández Salmerón.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

A las muchas felicitaciones recibidas les unimos las nubes traídas muy sinceras.

Baile en el Casino

Mañana domingo, día seis del actual, con motivo de la festividad de Reyes, se dará un baile a las cinco y media de la tarde en el salón de fiestas de dicha Sociedad.

CÁMARA OFICIAL AGRÍCOLA

Ayer celebró sesión la Cámara Oficial Agrícola de esta provincia en el salón de actos de la Diputación provincial bajo la presidencia del señor Rovira y asistiendo los señores Vidal, Oregua, Leshuga, Esteban, Monterreal, Fa, Cámaria, Granados, Pérez Segura, Rueda, Haro, Balver y el secretario señor Silvela.

Fue elegido vice-presidente don José Esteban Navarro, reeligiéndose contador y tesorero respectivamente a don Bernardo Ortega Góngora y don Miguel Vidal López.

Tomaron posesión los nuevos vocales y el señor Mena y la Cámara por aclamación reiteró su confianza al señor Rovira quien continúa ocupando la presidencia y para en todos los vocales tuvieron frases de elogio por la labor que viene desarrollando en la misma.

En Va-encín ha desembarcado el cardenal Benlloch en Valencia.

Ha muerto llamando sobre el mismo la atención de la Cámara y el señor Esteban, manifestó que dicho problema y otros de gran interés deben ser estudiados por la Cámara a cuyo efecto se suspendió la sesión para continuarla el próximo jueves día siete a las cuatro de la tarde en el salón de la presidencia de la Junta de Obras del Puerto.

Una vez más llamando sobre el mismo la atención de la Cámara y el señor Esteban, manifestó que dicho problema y otros de gran interés deben ser estudiados por la Cámara a cuyo efecto se suspendió la sesión para continuarla el próximo jueves día siete a las cuatro de la tarde en el salón de la presidencia de la Junta de Obras del Puerto.

Subió al camarín de la Virgen abrazándose a ella y besó la peana, llorando. Al morir con su sobrino.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción.

Obligaciones del Tesoro

Sigue informes facilitados en el Banco de España las obligaciones cuya reembolsos se ha solicitado, suman unos setenta millones de pesetas.

Un dirigible que no se atreve a llegar al Polo Norte

Dicen de Washington que el capitán Mac Carthy, que manda el dirigible gigante «Sherando», ha comunicado oficialmente que el dirigible no es capaz de verificar el vuelo al Polo Norte, y que si el proyecto no se abandona hay grandes probabilidades de que el «Sherando» no vuelva a los Estados Unidos.

La tierra continúa temblando

En Ancona durante la mañana de ayer se ha sentido en esta región una fuerte sacudida sísmica, que duró diez segundos.

Reducción de tarifas

Dicen de Berlín que el Consejo de Administración ferroviario del Reich se dedicará en la semana próxima a estudiar la reducción de tarifas.

Ceremonia palatina

En los días 13 y 14 del corriente se celebrará en palacio la ceremonia de coronación de grandes de España y toma de almohadas de damas de la reina.

Una concentración

Telegrafian de Turingia que los socialistas y comunistas han formado una concentración común para hacer frente a las organizaciones electorales burguesas.

Nuevo Gobierno

Dicen de Tokio que el conde Kiyoura se ha encargado de formar Gobierno.

Riccon ha fracasado en sus negociaciones para formar Gabinete, negándose los partidos políticos de los dos órganos a apoyarle.

Aumento en el presupuesto

Comunican de Varsovia que el presupuesto de guerra polaco ha sido aumentado en un 30 por 100 por el nuevo ministro de Hacienda Grahan, sobre el presupuesto fijado por el Ministerio anterior presidido por Cucharski.

Este cumplimiento además a la reina con Victoria.

La soberanía fue también cumplimentada por otras damas de la aristocracia.

Noticias de Barcelona

Ha fallecido el ex senador señor Villanueva.

Se han libertado cinco concejales socialistas y militantes en la cárcel otros cinco como consecuencia de la visita girada, habiéndoles condenado a siete años de prisión.

Un somatenista mató a un recluta.

El cardenal Benlloch en Valencia

En Va-encín ha desembarcado el cardenal Benlloch en Valencia.

Las calles estaban engalanadas.

En la catedral se celebró un Te Deum. Al entrar se detuvo a besar la bandera.

Una compañía le rindió honores.

Subió al camarín de la Virgen abrazándose a ella y besó la peana, llorando. Al morir con su sobrino.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción.

Obligaciones del Tesoro

Sigue informes facilitados en el Banco de España las obligaciones cuya reembolsos se ha solicitado, suman unos setenta millones de pesetas.

Un oficial de prisones, apaleado

En Córdoba, en la barriada de Alcolea adquirió un oficial de Prisiones D. Antonio Ariza Ariza.

Cuando regresaba con los animalitos, dos guardias municipales le salieron al paso y le exigieron que acreditara la propiedad de la compra. Hizo así el Sr. Ariza, y los guardias intentaron obligarle a convidarlos a unas copas.

Como el Sr. Ariza se negase, tuvo mandado y brutalmente agredido por la pareja, que se encontraba en completo estado de embriaguez.

Al regresar a Córdoba tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

El jefe de la prisión denunció el suceso al gobernador, y este decidió la cesantía y procesamiento de los agresores.

Nota del Directorio

Dicen de Berlín que el Directorio ha facilitado una nota a la prensa negando que se haya hecho política en la elección del Comité de la Exposición de Barcelona, anadiendo que se ha visto con simpatías el triunfo de los elementos monárquicos que representan los sentimientos patrios.

Se espera una pronta fusión de los elementos políticos catalanes con el fin patriótico de engrandecer a España.

El general Primo de Rivera aprovechará su viaje a Barcelona para trabajar en favor de este ideal.

El pleito político de Cataluña tiene raíces en Barcelona donde predominan el sentimiento espiritualista.

El Directorio se une

El Directorio ha permanecido reunido, dos horas.

El general Valdéspín Negre trató de formar Gabinete, negándose los partidos políticos de los dos órganos a apoyarle.

EL NIÑO

Francisco Romero Brotons ha subido al Cielo en el día de ayer a las 23 horas.

Sus desconsolados padres don Francisco Romero Calvo y doña Carmel Brotons Gil, sus hermanos, Abuelos, tíos, primos y demás familia.

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar en día de hoy a las dos de la tarde.

Desde la casa mortuoria calle Aguilar Martínez número 36 (Antes Pescaderos) al Cementerio de San José.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

No se reparten esquelas

Miguel García Algarra, Oculista Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5. Paseo del Príncipe, 3.—Almería.

Últimas noticias

En Bilbao ha sido detenido el administrador del periódico Aberri, encontrándose en su poder documentos comprometedores.

Actuan las autoridades militares.

Penas de muerte

En Coruña, el cartero Emilio Díaz Palacios se ha suicidado hoy, disparándose un tiro.

El Tribunal Supremo ha

confirmado la sentencia de muerte dictada contra Mateu y Nicolau.

Los defensores visitaron a Primo de Rivera para pedirle el indulto.

Este les contestó diciéndoles que eran muy buenos y que cumplían muy noblemente su deber.

Terminó diciendo que el Directorio da conocida oficialmente la sentencia y que la cumpliría.

Dice el general Barrera

Comunican de Barcelona, que el general Barrera ha explicado la libertad de los concejales para demostrar que el Directorio no se inspira en el asesinamiento.

En cuanto a la libertad del exconde Barbez, ésta se verificará en breve.

Un automóvil se estrella

En la plaza de Colón, un automóvil se estrelló contra una farola, atropellando al transeúnte don Ordóñez, que resultó herido grave.

Conducía su propietario, el conde de Antillón.

En Tolón ha desembarcado el cadáver del Comandante D. Ximonde.

Dice de París, que frente al Palacio de la Résidence en Rabat ha sido tiroteado y muerto el centinela ignorándose los autores.

Asamblea de catedráticos

La Asamblea de catedráticos de institutos anunciadamente ha celebrado con gran brillantez, disc

Lo que sucede

Un niño atropellado.

El ingeniero don Federico de las Morenas Cabrera, denunció ayer en la Comisaría que por el automóvil número 346 había sido atropellado un hijo suyo, de diez años de edad, en el momento en que, montado en una bicicleta, se subía desde la calle Real al Parque de Alfonso XIII.

El pequeño ciclista resultó con algunos rasguños en la mano izquierda y la bicicleta con el juego delantero destrozado, cuyo costo es de la de nueve y en 175 pesetas.

En la tarde se propuso de la Sociedad «Guerrero».

De este accidente se ha dado parte al Juzgado de Instrucción.

Pesetas que vuelan

José González Alcaíz ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que, el día 30 de Diciembre último, e había sustraído 425 pesetas que guardaba en su casa cerradas en una cajita de madera, ignorando quien pueda haber sido el autor del robo.

Tortillillas caseras

Maria Rodríguez Maldonado ha denunciado que, su hija Francisca Rodríguez, de 12 años, ha sido raptada de su domicilio por su novio, José González.

Los entomados han sido detenidos por la Policía que ha puesto fin a su interesante lid.

Servicios de la Guardia Civil

Berenjenas por lesiones
La berenjena que ha sufrido de Vitor ha detenido al pánico Indalecio Atad González, por haber mantenido relaciones con su vecina Antonia Aguilera Martínez, causando lesiones y heridas que fueron calcadas de pronuncio.

Boletín Oficial

Dos en el Cabildo Civil se han enviado a «Boletín Oficial» para su publicación, los edictos siguientes:

Edicto de la Asamblea de esta capital anunciendo la constitución del arbitrio sobre las aguas en su periodo voluntario, del 1 al 10 del corriente mes.

Anuncio de la elección de Pechina, de hallarse vacante la plaza de inspector municipal de sanidad y amiantos dotada con el haber anual de 500 pesetas.

La alcaldía de Ohanes anuncia la vacante de médico titular de dicho pueblo, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas.

Movimiento población

Ayer se iniciaron los Juzgados de este capitán sus inscripciones siguientes que son:

Distrito de S. Sebastián
Nacimientos.—Ninguno.

Distrito de la Audiencia
Nacimientos.—Ninguno.

Defunciones.—Emilio Esteller Pérez y José V. Llona Hernández.

Casamientos.—José París Martín con Dolores Martín Marí.

JOSE ALFREZ ENOTA

Médico especialista en medicina y cirugía
Visas urinarias y sifilis
NAVARRO RODRIGO

Consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5

De interés general

Ya llegaron los sombreros Borsalino.

Los únicos auténticos se venden en la «Casa Rosales», Tiendas, 4.

Consulta especial de enfermedades de los ojos

a cargo del

DR. D. JOSE URGUERO SORO

médico de número del Hospital Provincial, diplomado en Oftalmología por la Facultad de Medicina de París y miembro de la Sociedad Oftalmológica Hispanoamericana.

Constituye una especie gratuita: Lunes, miércoles y viernes, de nueve a diez de la mañana, en la casa de su oficina La Obrera.

NOTICIAS GENERALES

Acude de lunes a viernes

de la clase más superior a la

galería de «Los Cuatro Callados»

de Juan Salvador Zer.

Calle Real, esquina a la de Triana, 30.

NOTICIAS GENERALES

acude al teatro

«MODABATTA»

para ingresar en el Cuerpo de Prisiones. Prepararán completa por un alto funcionario

del mismo. Para más detalles

calle de Terriza, 27. De 2 a 4

NOTICIAS GENERALES

acude al teatro

«MODABATTA»

para ingresar en el Cuerpo de

Prisiones. Prepararán completa

por un alto funcionario

del mismo. Para más detalles

calle de Terriza, 27. De 2 a 4

NOTICIAS GENERALES

acude al teatro

«MODABATTA»

para ingresar en el Cuerpo de

Prisiones. Prepararán completa

por un alto funcionario

del mismo. Para más detalles

calle de Terriza, 27. De 2 a 4

NOTICIAS GENERALES

acude al teatro

«MODABATTA»

para ingresar en el Cuerpo de

Prisiones. Prepararán completa

por un alto funcionario

del mismo. Para más detalles

calle de Terriza, 27. De 2 a 4

NOTICIAS GENERALES

acude al teatro

«MODABATTA»

para ingresar en el Cuerpo de

Prisiones. Prepararán completa

por un alto funcionario

del mismo. Para más detalles

calle de Terriza, 27. De 2 a 4

NOTICIAS GENERALES

acude al teatro

«MODABATTA»

para ingresar en el Cuerpo de

Prisiones. Prepararán completa

por un alto funcionario

del mismo. Para más detalles

calle de Terriza, 27. De 2 a 4

NOTICIAS GENERALES

acude al teatro

«MODABATTA»

para ingresar en el Cuerpo de

Prisiones. Prepararán completa

por un alto funcionario

del mismo. Para más detalles

calle de Terriza, 27. De 2 a 4

NOTICIAS GENERALES

acude al teatro

«MODABATTA»

para ingresar en el Cuerpo de

Prisiones. Prepararán completa

por un alto funcionario

del mismo. Para más detalles

calle de Terriza, 27. De 2 a 4

NOTICIAS GENERALES

acude al teatro

«MODABATTA»

para ingresar en el Cuerpo de

Prisiones. Prepararán completa

por un alto funcionario

del mismo. Para más detalles

calle de Terriza, 27. De 2 a 4

NOTICIAS GENERALES

acude al teatro

«MODABATTA»

para ingresar en el Cuerpo de

Prisiones. Prepararán completa

por un alto funcionario

del mismo. Para más detalles

calle de Terriza, 27. De 2 a 4

NOTICIAS GENERALES

acude al teatro

«MODABATTA»

para ingresar en el Cuerpo de

Prisiones. Prepararán completa

por un alto funcionario

del mismo. Para más detalles

calle de Terriza, 27. De 2 a 4

NOTICIAS GENERALES

acude al teatro

«MODABATTA»

para ingresar en el Cuerpo de

Prisiones. Prepararán completa

por un alto funcionario

del mismo. Para más detalles

calle de Terriza, 27. De 2 a 4

NOTICIAS GENERALES

acude al teatro

«MODABATTA»

para ingresar en el Cuerpo de

Prisiones. Prepararán completa

por un alto funcionario

del mismo. Para más detalles

calle de Terriza, 27. De 2 a 4

NOTICIAS GENERALES

acude al teatro

«MODABATTA»

para ingresar en el Cuerpo de

Prisiones. Prepararán completa

por un alto funcionario

del mismo. Para más detalles

calle de Terriza, 27. De 2 a 4

NOTICIAS GENERALES

acude al teatro

«MODABATTA»

para ingresar en el Cuerpo de

Prisiones. Prepararán completa

por un alto funcionario

del mismo. Para más detalles

calle de Terriza, 27. De 2 a 4

NOTICIAS GENERALES

acude al teatro

«MODABATTA»

para ingresar en el Cuerpo de

Prisiones. Prepararán completa

por un alto funcionario

del mismo. Para más detalles

calle de Terriza, 27. De 2 a 4

NOTICIAS GENERALES

acude al teatro

«MODABATTA»

</

Los niños de pecho no deben tomar leche de vaca

Coagula en el estómago y como el niño no tiene la resistencia del ternero (para el que la naturaleza hizo esa leche para digerirla), gran parte de ella se va en las deposiciones y tarde o temprano enferma del aparato digestivo.

Si la leche condensada, cocida o esterilizada, aún es más difícil de digerir. No suponiendo que ésta buena, que es difícil que un día u otro no la tomen mala. Y lo mismo ocurre con la leche de cabra, y aún es peor la de oveja.

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. No coagula en el estómago y lo digieren total y rápidamente los niños.

AVISO MUY IMPORTANTE

Cuando el niño necesita empezar a tomar alguna harina que le prepare para la alimentación sólida, que le sucede ocurrir cuando ti ne diez o doce meses, nada como la HARINA MALTEADA de la casa GLAXO, que es la última palabra de esa clase de alimentos. Está purificada y privada del amargo perjudicial que suelen tener esas harinas que por eso otras casas las venden mezcladas con productos azucarados que lo disimulan. Se prede tomar con leche; pero con GLAXO es mejor. Exijase quesos HARINA MALTEADA de la CASA GLAXO. Véndese en tiendas de comestibles y droguerías.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: SEBASTIÁN TAULER Y COMPAÑÍA, MONTEBELL, 18, MADRID.

Casas que venden el GLAXO: Cristóbal Romero Rivas, Plaza de Santo Domingo; Gervasio Losana, Paseo del Príncipe 20; José Romero Rivas, Paseo del Príncipe 37; Eugenio de Bustos, Granada 35; Indalecio Palenzuela, Ricardo 8; José Tito García, Sauto Cristo 2; y otras.

Se admite en esquelas mortuorias hasta las 5 de la mañana

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque contiene una fórmula que ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS.

Y dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Miguel García Aguirre Rodríguez Botí
OCULISTA Asistente a partes
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5. Consulta especial de matriz de 11 a 1 y de 3 a 5
Paseo del Príncipe, 3.—Almería.

Importantísimo

Las célebres AMPOLLAS OMEGA para que toda persona en su propio domicilio pueda preparar los más exquisitos jarabes, licores y perfumes, se venden en Almería en la Droguería de Bustos, calle de Granada y en la «Universidad», calle de Ricardo 3 y Conde de Offalda.

Representante en la provincia de Almería, Joaquín Cuella, Mineros 5.

Se admiten representantes en los partidos judiciales de Berja, Canjáyar, Cuevas de Vera, Gérga, Huércal Overa, Purchena, Sorbas, Vélez Rubio y Vera.

Diríjanse las solicitudes al director del Laboratorio Farmacéutico Nacional Hermosilla 25 Madrid. Apartado 8005.

EL MOT A VES

Se han recibido, y puesto a la venta grandes partidas de riquísimos vinos de Jerez y Moncalvo al precio de 100 pesetas litro.

Sebastián Pérez, 3.

LA "CASA ROMERO"

COMPRAR

MONEDAS DE ORO

— Y —

BILLETES EXTRANJEROS

= ES LA QUE MAS PAGA =

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO - Paseo del Príncipe, 10
ALMERIA

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS



59 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios - Seguros sobre la vida - Seguros de valores
Seguros contra accidentes
Seguros Marítimos - Seguros de Responsabilidad Civil

SUBDIRECTORES EN ALMERIA

SALVADOR ROMERO E HIJO

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

Lea usted "Diario de Almería"

Vapores correos franceses

De la Sociedad Generale de Transportes Marítimos a Vapor y Lloyd Latino
Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino a Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, os hélices y telegrafía sin hilos.
ALISINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA y PINCIO

Pincio

Saldrá de Almería el 12 de Enero de 1924, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Mendoza

Saldrá de Almería el 2 de Febrero 1924 para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Plata

Saldrá de Almería el 13 de Febrero de 1924, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precios del pasaje en tercera

JN ENTERO 327,50 pesetas incluidos impuestos.

UN MEDIO 170,00

A admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico, pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecernos de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen inhos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

Para los de tercera clase, comida separada

Aviso importante.— Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo. Los menesteres de pasaje se cierra con dos días de anticipación, la salida de cada vapor antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C. Boulevard del Príncipe, 75, Almería y Cortina del Muelle, 21 y 23, Málaga,

vapores Correos españoles de Piñillos Izquierdo y Compañía CADIZ

El correo trasatlántico. Saldrá del puerto de Almería el día 15 de Diciembre de 1923 para Málaga, Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admiten do cargo y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Precio del pasaje en tercera clase Ptas. 327,50 para cada pasaje entero incluidos todos los impuestos, 170,000 medio pa-

Aviso importante. Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cierran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

NOTA. Es indispensable estén los pasajeros en ésta por lo menos seis días antes del día de la salida para despacharlo su documentación.

Informar su consignatario, Luis Gay Padilla, Gerona 18, Almería.

¡Interesa a V!

La brevedad posible visita

"LA VALENCIANA"

Gran exposición de muebles de todas clases. Ventas al contado y a plazos, dando grandes facilidades para el pago.

Paseo del Príncipe, 5-Almería

ENTRADA LIBRE

VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

Viniconservador

producto enológico preparado con materias químicas puras y en proporciones exactas ajustadas a las que toma la ley.

Este producto es completamente inofensivo.

Se aplica, después de hecho el vino, para corregir y prevenir cualquier alteración, en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

Precio: 14 pesetas el kilo 7,50 el medio kilo.

Prospectos y pedidos a la Administración de LA INFORMACION GARICOLA.—Barquillos, 21, MADRID.—Apartado, número 6.

Casa Ferrera

¡OTRA NUEVA VENTAJA!

Nuestros clientes deberán aprovechar ahora la oportunidad para adquirir LAMPARAS COMPLETAS PARA COMEDOR, al precio de 18 pesetas.

Comprar uno de estos aparatos significa un ahorro manifiesto por la economía de su precio.

No dejarlo para después.—Visítanos hoy mismo nuestra SECCIÓN DE ELECTRICIDAD. (Maquinaria, material y Accesorios).

Carbones minerales ingleses

de las minas The Western Valley

Antuacite Collieries de Cardiff y Seaview

Carbones: Cardiff Admirantazgo
" Antracitas
" Cobble y nucoas cortadas
" máquina
" Para motores
" Cok de fundición

Se espera un vapor. Retirando directamente del Muelle el precio costará de veinte pesetas menos que en otro almacén.

Para precios e informes al agente en Almería. Arapiles, 12

CERVEZA

EN CAJAS Y BARRILES

Agencia Marítima Romero y Hermida

ALM ERI

AURELIA

Fábrica de tejidos de

JOSE SUERO MUÑOZ

JOSE JESÚS GARCIA, 24 (ANTES MURcia)

Lanas de todas clases cardadas, velas de barcos y de malines. Especialidad en general telas en todos los anchos, lanas cardadas, mantelería, delantales y trapos de cocina.

Completo surtidor en lanas y demás artículos para el ramo de algodonería y la bártex.

Precios sin competencia.

Gasolina

Marca DE CLAVILENO y petróleo

marca DIAMANTINA

Depósito de los señores Industrias, Bribel y Mervilla

Depositorio en Almería, don LUIS GAY PADILLA, Gerona.